
令和５年１０月定例教育委員会会議録 

 

○日  時  令和５年１０月２４日（火） 午後３時～午後３時３０分 

○場  所  櫛引庁舎 ３階 教育委員室 

○出席委員  教育長 布川 敦 

１番   百瀨 克浩（教育長職務代理者） 

２番  清野 康子 

３番   中村 公俊 

４番  齋藤 美緖 

○欠席委員  なし 

○出席議事説明職員氏名 

 教育部長       永壽 祥司       参事兼管理課長     清野 健 

 学校教育課長     今野 新一       学校教育課指導主幹   渡邉 智 

 社会教育課長     沼沢 紀惠       スポーツ課長      阿部 三成 

 中央公民館長     熊坂 めぐみ      図書館長        五十嵐 恭子 

 給食センター所長   小林 尚志 

○出席事務局職員氏名 

  管理課庶務係長    長瀞 陽彦 

 

【会議次第】 

 １ 開会 

 ２ 市民憲章唱和 

 ３ 会議録署名委員の指名 

 ４ 議事 

 日程第１ 議第２４号 第６６回（令和５年度）高山樗牛賞及び高山樗牛奨励賞について 

（非公開）  

 ５ 報告事項 

   （１）臨時代理処理事項の報告について 

   （２）鶴岡市女性のための地域づくり活動研修会について 

   （３）藤沢周平記念館 館内朗読会について 

   （４）つちだよしはる 絵本原画展について 

   （５）高嶋清明写真展 庄内の昆虫たちについて 

   （６）その他 

 ６ 閉会 
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 開    会（午後３時） 

  

教育長 ただいまから１０月の定例教育委員会を開会する。はじめに市民憲章唱

和を行う。 

(中央公民館長が先唱し市民憲章唱和) 

教育長 本日の会議録署名委員は、２番委員にお願いする。 

それでは議事に入る。日程第１議第２４号は人事案件のため、非公開と

することに異議はないか。 

各委員 異議なし。 

教育長 異議なしと認め、議第２４号を非公開とする。 

（会議録は別記録とする） 

教育長 続いて報告事項に入る。 

報告事項（１）について、事務局より報告をお願いする。 

教育部長 臨時代理処理事項の報告について説明する。本件は、令和５年９月市議

会定例会に提案する教育委員会に係る議案の意見聴取について、及び、令

和５年10月１日付け市職員人事異動についての２件となる。 

１件目の意見聴取については、先に行われた市議会９月定例会に提案さ

れたもので、「地方教育行政の組織及び運営に関する法律第29条」の規定に

基づき、９月25日付けで市長より教育委員会の意見を求められたものであ

る。続く人事異動については、10月１日付けの教育委員会事務局職員の異

動について９月22日に内示があったものである。いずれも、９月21日に開

催した９月定例教育委員会直後の案件となり、教育委員会を招集する暇が

無いと判断されたことから、「鶴岡市教育委員会教育長に対する事務委任規

則第１条第２項」の規定に基づき、教育長が臨時に代理処理し、直近の会

議である本日の定例教育委員会に報告し、承認をお願いするものである。 

はじめに令和５年度教育費９月補正予算について説明する。今夏の猛暑

により学校において熱中症の疑いで搬送が相次いだことを受け、山形県教

育委員会では市町村立中学校、県立学校、私立高等学校の体育館等におけ

る熱中症対策として、可搬式の冷房機器の整備を進めることとし、そのた

めの補正予算を９月県議会に提案し、成立された。市町村立中学校への整

備については、県の補助事業として財政支援を受けることができることか

ら、この補助事業を活用することとし、10款３項３目中学校費において、

中学校可搬式冷房機器整備事業を新設し、夏季に部活動等で体育館を使用

する機会が多い中学校11校に可搬式の冷房機器を導入するための計4,356万

円の補正を行った。この事業については、県の補助金と地域振興基金から

繰入し財源に充てたところである。 

次に、人事異動について説明する。令和５年10月１日付で市全体として
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は14名の人事異動があった。教育委員会では社会教育課より１名転出し、

また、社会教育課へ１名の転入があり、この異動にかかる発令を行ったと

ころである。 

以上、臨時代理処理事項の２件について報告するので、承認をお願いす

る。 

教育長 ただいまの報告について、質問、意見等はないか。 

１番委員 中学校への可搬式の冷房機器の配置ということだが、小学校への配置は

ないのか。 

教育部長 今回の対象は中学校となっているが、県知事の定例記者会見で、小学校

についても市町村の意見を聞きながら検討すると発言したと聞いている。

県の検討状況や子どもたちへの熱中症予防の必要性を考慮して、次年度に

向けてどのような対策を取っていくか検討していく。 

教育長 庄内地区の教育長と県教育長との懇談会において、小学校への冷房機器

の補助金についての要望をしている。 

ほかに質問、意見等はないか。なければ承認してよろしいか。 

各委員 異議なし。 

教育長 ただいまの報告は承認された。 

次に、報告事項（２）及び（３）について、事務局より一括で報告をお

願いする。 

社会教育課長 初めに、鶴岡市女性のための地域づくり活動研修会について報告する。各

地域婦人会連合会が開催する研修事業の調和を図りながら、女性の社会活

動への参画を促すとともに、地域づくりに繋がるボランティア活動の意義

について学ぶ機会となる研修会を毎年開催している。 

今年は「庄内の魅力と持続可能な食と暮らし」と題し、料理家でタレン

トの三浦友加氏を講師に迎え、11月25日（土）に藤島地区地域活動センタ

ーで研修会を開催する。自身の経験から食が支える命と人、人のつながり

から生まれる暮らし、また、地域づくりについて多方面から楽しく話して

いただく。事前申込でどなたでも参加できるので、ぜひ多くの方から参加

いただきたい。 

次に藤沢周平記念館から館内朗読会開催について紹介する。当館では、

企画展のテーマに合わせ館内朗読会を開催している。 

今年度は「藤沢周平紀初期作品を聴く」とし、劇団麦の会ＯＢ・ＯＧの

方にお願いし、初回の11月18日（土）から２月17日（土）まで４回を予定

している。会場は当館のサロンで定員は20名となっている。１回目の募集

開始は11月２日（木）からである。委員の皆様からも時間あればぜひ参加

いただきたい。 

教育長 ただいまの報告について、質問、意見等はないか。 
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なければ次に、報告事項（４）及び（５）について、事務局より一括で

報告をお願いする。 

図書館長 初めに本日が初日となっている、つちだよしはる絵本原画展について報告

する。本市出身の絵本作家つちだ氏の絵本の原画を、図書館２階講座室に展

示している。今回の展示作品は『14の心をきいて』、『げんききゅうしょ

くいただきます！』、『おじいちゃんのカブづくり』、『ふくの神どっさ

どっさどっさぁり』、最新作の紙しばい『チリンチリンゆうびんでー

す！』である。最新作の紙しばいは発売前であるが先行して原画を展示し

ている。関連事業として11月４日（土）に、つちだ氏を招いてワークショ

ップ「お皿に絵を描こう！」を開催する。併せてつちだ氏のサイン会も開

催する。会期中ぜひ皆様より足を運んでいただきたい。 

次に図書館２階展示コーナーで現在開催中の高嶋清明写真展「庄内の昆

虫たち」について報告する。山形市出身の高嶋氏は現在、鶴岡市に在住し

ており庄内地方の昆虫写真を撮影している。ヒトスジシマカなど身近な昆

虫の絵本制作にも関わっており、絵本は当館でも所蔵している。今回は主

に昆虫のアップのスチール写真と動画で展示している。現在開催中なの

で、ぜひお越しいただきたい。 

教育長 ただいまの報告について、質問、意見等はないか。 

なければ、ほかに報告事項はあるか。なければこれをもって１０月の定

例教育委員会を終了する。 

 

  

閉  会  (午後３時３０分) 

 

 


